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Voi prezenta structura şi modul de folosire al aplicaţiei Java ce implementează algoritmul Gauss-Jordan.

Toate atributele comportamentale ale aplicaţiei sunt încapsulate într-o singură clasă, evident publică, numită Gauss_Jordan. În continuare voi prezenta metodele componente ale clasei precum şi funcţionalitatea fiecăreia.
	Metoda
	Funcţionalitatea

	Constructorul Gauss_Jordan
	Creează un obiect de tip Gauss_Jordan.

	Public void init()
	Iniţializează trei dintre variabilele necesare algoritmului.

	Public int exista_pivot(icol)
	Caută un pivot.

	Private void pas_Jordan(il,ic)
	Execută un pas Jordan.

	Public void gj()
	Metodă ce guvernează atât există_pivot cât şi pas_Jordan.

	Public int solutie()
	Verifică compatibilitatea sistemului.

	Public static void main(arg)
	Metoda main a clasei.



Modul de folosire al aplicaţiei este foarte simplu. Utilizatorul va specifica numărul de ecuaţii şi numărul de necunoscute. Apoi va completa două tablouri: primul conţine matricea sistemului, iar al doilea coloana termenilor liberi. Urmează apoi compilarea progarmului Java şi, în sfârşit, execuţia propriu zisă. Aplicaţia va detecta dacă sistemul este compatibil determinat, nedeterminat sau incompatibil. Dacă sistemul este compatibil determinat se va afişa soluţia. Iată un exemplu
:
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Codul sursă al aplicaţiei

public class Gauss_Jordan

{


//Variabile globale...


//Matricea sistemului


private static double x[][];


//Coloana termenilor liberi


private static double y[];


private static double tamx[][];


private static double tamy[];


//Numărul de ecuaţii şi numărul de necunsocute


private static int n,m;


private static int flag[];


private static int flag_col[];


//Constructorul clasei...


public Gauss_Jordan(int nr_ec,int nr_nec,double xx[][],double yy[],double tx[][],double ty[])


{



n=nr_ec;



m=nr_nec;



x=xx;



y=yy;


           tamx=tx;


           tamy=ty;

            }


//Metoda de iniţializare...


public void init()


{



for(int i=0;i<=n-1;i++)



{




flag[i]=-1;



}



for(int j=0;j<=m-1;j++)



{




flag_col[j]=1;



}

        for(int p=0;p<=n-1;p++)

        {

        
y[p]=-y[p];

        } 



}


//Metoda care caută un pivot...


public int exista_pivot(int ind_col)


{



for(int i=0;i<=n-1;i++)



{




if((x[i][ind_col]!=0) && (flag[i]==-1))




{





return i;




}



}


  return -1;


}


//Metoda în care se efectuează un pas Jordan...


private void pas_Jordan(int ilin,int icol)


{


 
int y_ok[]=new int[n];


 
for(int con=0;con<=n-1;con++)


 
{


 

y_ok[con]=0;


    }

 
 
flag[ilin]=icol;


 
for(int k=icol+1;k<=m-1;k++)


 
{


 

tamx[ilin][k]=-x[ilin][k];


 

tamx[ilin][k]=tamx[ilin][k]/x[ilin][icol];


 
}


 
y_ok[ilin]=1;


 
tamy[ilin]=-y[ilin];


 
tamy[ilin]=tamy[ilin]/x[ilin][icol];


 
for(int q=0;q<=m-1;q++)


 
{


 

if(flag_col[q]==1)


 

{


 


for(int p=0;p<=n-1;p++)


 


{


 


   
if((p!=ilin)&&(q!=icol))


 



{


 




tamx[p][q]=(x[p][q]*x[ilin][icol]-x[p][icol]*x[ilin][q])/x[ilin][icol];


 




if(y_ok[p]==0)


 




{


 




  tamy[p]=(y[p]*x[ilin][icol]-y[ilin]*x[p][icol])/x[ilin][icol];


 



      y_ok[p]=1; 


 



    }


 



}


 



if((p<ilin)&&(q==icol)&&(y_ok[p]==0))


 



{


 




tamy[p]=(y[p]*x[ilin][icol]-y[ilin]*x[p][icol])/x[ilin][icol];


                    y_ok[p]=1;






 



}



 

     if(y_ok[p]==0)


 

     {


 

     
tamy[p]=(y[p]*x[ilin][icol]-y[ilin]*x[p][icol])/x[ilin][icol];


                y_ok[p]=1;


             }   


 

  }


 

}


 
}


   for(int pt=0;pt<=n-1;pt++)


   {


   
y[pt]=tamy[pt]; 


    for(int qt=0;qt<=m-1;qt++)


       x[pt][qt]=tamx[pt][qt];


   }    


   flag_col[icol]=0;


 }


//Metoda care foloseşte atât "exista_pivot" cât şi "pas_Jordan"... 


public void gj()


{



int il=0;



for(int j=0;j<=m-1;j++)



{




if(((il=exista_pivot(j))>-1) && (flag_col[j]==1))




{





pas_Jordan(il,j);




}



}


}


//Metoda care verifică existenţa şi tipul unei soluţii...


public int solutie()


{



for(int i=0;i<=m-1;i++)



{




if((flag[i]==-1) && (y[i]!=0))




{





return 0;




}



}



for(int j=0;j<=m-1;j++)



{




if(flag_col[j]==1)




{





return 1;




}



}


  return 2;


}


//Metoda main...


public static void main(String[] arg)


{



int nm=3;



int mm=3;



double xm[][]={{1,1,1},{1,1,-1},{2,1,1}};


           double txm[][]={{0,0,0},{0,0,0},{0,0,0}};



double tym[]={0,0,0};



double ym[]={3,1,4};






flag=new int[100];



flag_col=new int[100];



Gauss_Jordan ob=new Gauss_Jordan(nm,mm,xm,ym,txm,tym);



ob.init();



ob.gj();



if(ob.solutie()==0)



{




System.out.println("Sistem incompatibil!");



}



if(ob.solutie()==1)



{




System.out.println("Sistem compatibil nedeterminat!");



}



if(ob.solutie()==2)



{




System.out.println("Sistem compatibil determinat!");


        if(n==m)


        {


        for(int isol=0;isol<=n-1;isol++)


        {


        
System.out.println("Necunoscuta "+(isol+1)+":"+y[isol]);


        }


        }


        if(n>m)

                   {


        for(int isol=0;isol<=n-2;isol++)


        {


        
System.out.println("Necunoscuta "+(isol+1)+":"+y[isol]);


        }


        }
        




}


}//main...

}//class...



Anexă


Scurtă prezentare a metodei Gauss-Jordan


După cum se ştie, Gauss-Jordan este o metodă directă de rezolvare a sistemelor de ecuaţii liniare. Iată paşii pe care trebuie să-i parcurgem pentru a rezolva un sistem de ecuaţii liniare cu ajutorul acestei metode:
1. Construim un tablou care va conţine matricea sistemului şi coloana termenilor liberi. Pentru uşurinţa interpretării rezultatului final, acest tablou conţine, pe prima linie literele corespunzătoare variabilelor şi pe prima coloana un şir de 0.
2. Căutăm pe fiecare coloană un element pivot, urmărind de fiecare dată ca acesta să fie nenul, iar coloana şi linia pe care se află să nu fi fost anterior implicate într-o pivotare.
3. În momentul când am găsit un element pivot efectuăm pivotarea propriu zisă care constă în următoarele operaţii:
· elementele de pe coloana elementului pivot rămân neschimbate;
· elementele de pe linie îşi schimbă semnul
;

· restul elementelor se calculează folosind regula dreptunghiului a cărei formulă apare în program.

4. Continuăm algoritmul până când nu mai găsim nici un element pivot.

5. Acum este momentul să interpretăm rezultatul, operaţie ilustrată sugestiv de aplicaţia ce face obiectul acestei prezentări.
� Date de intrare: trei ecuaţii cu trei necunoscute; matricea sistemului {{1,1,1},{1,1,-1},{2,1,1}}; coloana termenilor liberi {3,1,4}.


� De remarcat că înainte de a începe algoritmul, coloana termenilor liberi îşi schimbă semnul.





